

习近平总书记谈实干

2012年11月29日

实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。空谈误国，实干兴邦。

2013年3月17日

“功崇惟志，业广惟勤。”我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，实现中国梦，创造全体人民更加美好的生活，任重而道远，需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力。

2014年2月28日

对需要长期抓落实的项目和任务，要以抓铁有痕、踏石留印的劲头，坚持不懈抓下去。

2015年2月17日

我们要始终保持清醒头脑，继续发扬踏石留印、抓铁有痕的精神，保持空谈误国、实干兴邦那么一种警醒，敢于战胜前进道路上的一切困难和挑战。

2015年12月31日

中共十八届五中全会明确了未来5年我国发展的方向。前景令人鼓舞，催人奋进，但幸福不会从天降。我们要树立必胜信念，继续埋头苦干。

决胜阶段更需要实干

触摸中国经济温度 展示中国经济亮点

2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是“十三五”规划全面实施的开局之年。当前，国内外经济形势复杂严峻。从国内看，经济下行压力加大，转方式、调结构等任务依然繁重；从国际看，世界经济复苏依然乏力。如何迎难而上，攻坚克难？今年全国两会上，不少代表、委员表示，面临前所未有的困难，广大干部群众更要迸发出干事创业的激情，要以“逢山开路、遇河架桥”的精神锐意进取，以“踏石留印、抓铁有痕”的干劲真抓实干，齐心协力发展中国经济。

中国经济发展要靠实干

“改革开放、加入WTO、2008年国际金融危机……面对机遇与挑战并存的重要关口，我们攻坚克难，实现了经济平稳发展。”在全国政协委员、财政部内部控制委员会委员张连起看来，中国经济的发展是实干出来的，面对困难勇往直前、拼搏奋进，无疑是最好的答案。

“以改革开放时期为例，当时，中央突破一些思想上的争论和禁锢，设立了深圳、珠海等多个经济特区。这些经济特区，以‘杀出一条血路’的精神，吸引外资，扩大外贸，同时，不断引进先进技术、设备和企业经营管理方法，为我国经济体制改革探索了道路，提供了成功的经验。”全国政协委员、商务部原副部长陈健说。

当前，我国GDP总量已从2001年加入WTO时的世界第九跃升为世界第二，从2001年的11万亿元左右提升至目前的67.67万亿元。这些成绩来之不易。

2008年，

为应对国际金融危机挑战，当时党中央、国务院审时度势，密集出台了一系列“稳增长、扩内需、调结构”的措施，稳住了经济下行的势头，实现了经济发展的“一枝独秀”。

在全国人大代表、贝达药业股份有限公司董事长丁列明看来，求真务实、真抓实干，国家才能富强，作为企业就是要少说多做，拿成果说话。“作为一位海归博士和民营企业家，我要靠实干和担当，踏踏实实做好每一个项目，更好地发挥自己所长，为科技创新、产业发展作出自己的贡献。”

幸福不会从天降

代表、委员表示，党的十八届五中全会决议和“十三五”规划建议描绘了中国经济的光明前景，但幸福不会从天而降，其实现需要人们埋头苦干。

谈及近些年的医疗卫生改革，全国政协委员、北京市卫计委主任方来英说，探索医改，一系列相关举措稳步推进，且进展明显。“但离广大群众的期许还有一段距离。”方来英委员说，比如重构北京医疗服务体系，分级转诊只是其中的一项内容，今后怎么更好加强“基层”、优化配置医疗资源、促进护理等学科的发展等都面临着挑战，但“骨头是一点点啃下的，相信明天会更好”。

近年来，大量农村劳动力进城务工、城镇化建设进程加快，在边远山区形成了不少“空壳村”。全国人大代表、甘肃武山县北顺村党委书记刘天绪表示，这些地方能否治理到位，事关美丽乡村建设的全局。他建议，要认真分析“空壳村”出现的原因，并通过土地资源整合、鼓励留守人员植树造林等方式，实现“空壳村”的生态治理。

“传统以填埋、焚烧为主的垃圾处理方式，容易产生渗漏，或向空气中排放有害物质，已经不适应现代社会对环保的要求。”全国政协委员、云南福保农业科技开发有限公司总经理肖燕说，解决环保问题，一方面要“止损”，如加强民众的环保意识，政府依法严格执行环保法律法规，出台相关配套政策措施等；另一方面，要采取现代化的手段改善环境状况，将原本的污染物变废为宝。

“十三五”时期是西藏与全国一道全面建成小康社会的决胜阶段，也是林业的黄金发展期。全国人大代表、西藏自治区林业厅副厅长云丹表示，作为全国重要的生态屏障，西藏将精准施策，保护好西藏的自然林区、湿地，为建设美丽西藏而不懈努力。

要“一锤一锤接着敲”

党的十八大以来，财税改革、央企薪酬改革、农村土地改革、公立医院改革等关键领域改革深入推进，深化改革正啃下一块块硬骨头。但改革是一个系统工程，必须要有钉钉子精神，一锤一锤接着

看看中国经济的底气



浩荡东风长远看

要言君



浩荡东风长远看，一时一事须从容。莫畏浮云遮望眼，大道无违且直行。

3月4日，两会时间进入第二天。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望出席全国政协十二届四次会议民建、工商联界委员并参加联组讨论。十二届全国人大四次会议在人民大会堂举行预备会议，并举行了新闻发布会。十二届全国人大四次会议于3月5日召开，大会的各项准备工作已经全部就绪。

习近平总书记在参加联组讨论时说，我国基本经济制度必须坚持“两个毫不动摇”，即必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。讲话强调，一时一事上中国经济发展会有波动，但长远看浩荡东风。广大非公有制企业要准确把握大势，提振信心。讲话还明确指出了“可以大做文章”的领域，包括“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等。同时，强调各地区各部门细化量化政策措施，让民营企业真正从政策中增强“获得感”。

从总书记的讲话中，我们深切感受到：中国改革开放和现代化建设的大方向没有丝毫改变，面对中国经济光明前景，非公企业要提振信心，抓住机遇，大做发展壮大的“文章”。

党和国家最高领导人参加两会团组讨论历来受到高度关注。习近平总书记正是通过在不同场合的系列讲话，传递出治国理政的大思路。比如“三严三实”专题教育，就发轫于2014年两会习近平总书记任安徽代表团参加审议时的讲话——“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”。

在全球经济复苏乏力的背景下，人们关心中国用什么样的方案、什么样的措施、什么样的投入实现稳定增长，进而为全球经济复苏贡献怎样的力量。在4日举行的全国人大新闻发布会上，即将在两会上审议的“十三五”规划成为媒体关心的热点之一。第一个抢到话筒的是经济日报和中国新闻网的记者，提出的正是这个问题。大会发言人介绍，人大第一场记者会就将邀请国家发改委主任徐绍史来回应大家。

反腐也是发布会的热点话题。发言人在回应相关问题时透露了一个细节——“我也是早晨开预备会之前刚刚听到的。”这个细节显示，中国的反腐是依法依规进行的，不存在“纸牌屋”，没有暗箱操作。同时，说明反腐败没有“死角”，既没有特殊人物——全国人大代表的身份也不例外，也没有特殊时期——即使是在全国两会的召开时期也不会按“暂停键”。

而大会发言人频频回答海外记者提问的举动，从一个侧面显示，随着中国综合国力的提升和与世界联系的密切，越来越多的国际事务离不开中国的参与，期待听到中国声音，看到中国方案。

水向石边流势猛，风从花里过来香。海内外之所以对中国两会高度关注，是因为大家希望从中国的发展中乘大势、借东风、寻机遇。从这个角度看，习近平总书记关于“两个毫不动摇”的讲话，给大家吃了一粒“定心丸”。